Профессору Владимиру Марковичу Пиче — 80!



Владимиру Марковичу Пиче 26 апреля исполняется 80 лет. Сердечно поздравляют Вас с Вашим славным юбилеем Ваши коллеги, аспиранты и студенты с кафедры социологии и социальной работы Национального университета "Львовская политехника"! Трудно переоценить Вашу роль в становлении украинской социологии. Роль человека, профессионально занимающегося социологией, причастного к серьезным социологическим исследованиям, к популяризации социологических знаний через написанные им учебники, пособия, сборники практических заданий.

Поколение современных украинских студентов, прежде всего социологов, изучали и будут изучать социологию "по Пиче". Считаем, что это признание и уважение.

Научно-педагогическая карьера начиналась с Львовского государственного университета им. Ивана Франко, где в 1963 году Владимир Маркович закончил учебу на историческом факультете, а в 1969-м — аспирантуру. Кандидатская диссертация по философии была защищена в 1970 году в Ростовском государственном университете. А вот научная карьера не остановилась на защите кандидатской диссертации. В 1992 году уже в независимой Украине Владимир Маркович защищает докторскую диссертацию по социологии "Свободное время: тенденции и проблемы развития" в Институте социологии Национальной академии наук Украины. ВАК Украины выдал ему первый диплом доктора социологических наук, а через 10 лет ему было присвоено ученое звание профессора.

Личный вклад В.Пичи в украинскую социологию заключается в разработке теоретико-методологических вопросов социологии свободного времени как времени свободы, свободной деятельности и свободного развития личности, общей классификации затрат свободного времени, методов и техники изучения бюджетов свободного времени и его отдельных затрат, определения факторов, условий, путей повышения уровня культуры, рационального использования свободного времени для развития личности.

Его преподавательская деятельность началась на кафедре философии Тернопольского финансово-экономического института в 1969 году. С 1969-го по 1979-й работает ассистентом, старшим преподавателем, доцентом, заведующим кафедрой. Часть жизни прошла в Украинской академии книгопечатания, где Владимир Маркович работал с 1979 года на должности доцента, а в 1993-м был избран профессором кафедры общественно-гуманитарных наук. Именно он основал во Львове в 1993 году аспирантуру по социологии. С 2001 года В.Пича является членом огромного коллектива, который называется "Львовская политехника". Он профессор и, в определенный период, заведующий кафедрой социологии и социальной работы. Именно сочетание теоретического запала и практической направленности социологических исследований в сфере социальной работы вдохновили профессора Пичу на создание не только классических учебников по социологии, но еще и ряда публикаций, связанных с инструментальной функцией социологической науки, призванной помогать людям урегулировать социальные проблемы в жизни отдельного человека и социума в целом. В его интерпретации курсы теории и истории социологии, социологии свободного времени, социологии семьи и социологии образования доносили украинский контекст не только до украинских студентов, но и до студентов Люблинского Католического университета им. Иоанна Павла II, студентов Высшей школы им. Б.Янского в Холме, а также Высшей школы предпринимательства и администрации в Люблине в Польше.

Нужно отдать должное Владимиру Марковичу как организатору украинского социологического сообщества. С 1999 по 2003 год он — член правления Социологической ассоциации Украины, а до 2005 года возглавлял Львовское отделение САУ. С 2003 года он член редакционной коллегии украинского научного журнала "Социальная психология" (Киев), с 2009-го — научного журнала "Психология и общество" (Тернополь), а с 2010-го вестника "Философские науки" (Львов). В.Пича является членом специализированных советов по защите кандидатских и докторских диссертаций. Кроме того, Владимир Маркович занимается издательской деятельностью, будучи шеф-редактором и председателем научно-методических советов таких издательств, как "Каравелла" (Киев), "Новый Мир -2000" и "Магнолия 2006" (Львов). В течение последних 15 лет он разработал свыше 80 издательских проектов, осуществил научное и общее редактирование 28 научных и учебных изданий, получивших положительный отклик у многочисленной аудитории читателей — студентов, аспирантов, преподавателей, ученых Украины.

Круг научных интересов Владимира Марковича весьма широк: социология свободного времени и досуга, социология семьи, социология политики и международных отношений, политический менеджмент. Он активно работает над проблемами государственного управления, организации выбо-

ров. Является автором более чем 100 научных и научно-методических работ, в том числе учебников, учебных пособий и словарей-справочников. Среди его социологических трудов — "Ваше свободное время" (1988), "Культура свободного времени: философско-социологический анализ" (1990), "Радость семейного общения" (1991), "Социология политики" (1995), "Из истории украинской социологической мысли" (1995, в соавт.), "Социология: курс лекций" (1996, в соавт.), учебник "Социология: общий курс"), "Кто есть кто в западной и отечественной социологии" (1999, в соавт.), "Социология: термины, понятие, персоналии" (2003–2008, в соавт.), "Социология культуры" (2004, в соавт.), "Основы социального менеджмента: теоретические положения и практические механизмы" (2007, в соавт.), учебник "Социология" (2009–2010, в соавт.), (2012), "Все о социальной работе" (2013, в соавт.). Среди его политологических работ широкое признание получили издания "Политические партии в Украине. Словарь-справочник" (1997, в соавт.), "Политология: термины, понятия, персоналии, схемы, таблицы" (2001–2004), "Политология: общий курс" (1999–2008, в соавт.), "Политология: типичные вопросы и ответы" (2002-2006, 2008, в соавт.), "Социология политики: Энциклопедический словарь" (2009, в соавт.), "Современная политическая лексика" (2015, в соавт.), "Европейская Украина сегодня: политика, экономика, культура" (2016, в соавт.) и др.

Владимир Маркович Пича — призер конкурса Международного фонда "Відродження" программы "Трансформация гуманитарного образования в Украине", почетный член Социологической ассоциации Украины, награжден грамотой Верховной Рады Украины "За заслуги перед украинским народом" (2008),

Желаем Вам всегда быть таким же молодым, бодрым и упорным, каковой сегодня представляется нам наша молодая наука. Чистого Вам неба над головой, яркого солнца, здоровья и творческого вдохновения.

Коллектив кафедры социологии и социальной работы Национального университета "Львовская политехника"